

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION

Table with columns: PAGO ADELANTADO, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Rows: Granada, Provincias, Portugal, Cuba y Puerto Rico, Union Postal, Demas paises.

Num. 5 cénts.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É MPRENTA

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

Table with columns: PAGO ADELANTADO, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana. Rows: Anuncios, Idem de espectáculos, Idem financieros, Idem mortuorios, Reclamos, Comunicados.

Num. 5 cénts.

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

ABONOS PLEIN CARRILLO Y C. Santafé (Granada) DE CUBA

Segun las noticias que reciben de la Habana por el ultimo correo, el movimiento de los hospitales de la isla en la primera quincena de Diciembre, ha sido el siguiente:

Table with columns: Existencia anterior, Entrados, Salidos, Muertos, Quedan. Rows: Fiebre amarilla, Disenteria, Paludismo, Fiebre tifoidea, Tuberculosis pulmonar, Otras enfermedades, Heridos.

Cuentas de la guerra Pagos hechos por sus atenciones PESOS Desde 4 Marzo 1895 a 30 Junio 1896, según cuenta publicada. 63.802 362'140

Desde 1.º Julio 1896 a 31 Diciembre 96, idem idem 44 999 736 318 Desde 1.º Enero a 30 Junio 1987, id. id. 43.313 191'219 Desde 1.º Julio a 31 Diciembre 1897, según cuenta publicada 70.292 399'020

DON ALVARO DE BAZÁN 1588-1898

Hoy que a España entera preocupa la regeneración de su armada naval, y tiene interés todo cuanto a la marina se refiere, creo oportuno recordar que el día 9 del mes corriente se cumplen 310 años de la muerte de don Alvaro de Bazán, el mas bravo, el más inteligente, el más heroico, el primero, en fin, de los marineros de guerra, cuyo nombre lleva una página gloriosísima de nuestra historia patria.

nesado, el Rosellón, los Países Bajos, y el Franco-Condado; en Africa tenia a Tunes, Orán, las Islas Canarias, la de Fernando Póo y la de Santa Elena; en America, el Perú, Méjico, y las islas de Santo Domingo, Cuba, Puerto Rico y Jamaica... y mas adelante, con el reconocimiento y sumisión de Portugal, pasaron a ser dominio de España, las ricas y vastas colonias portuguesas de Africa y de la India: los reinos de Guinea, Angola y Bengala; la poderosa Goa, el Brasil, la costa de Malabar, la isla de Ceilan, las Molucas y Macao... Con razón decíase entonces que no se ponía el sol en los dominios españoles!

El inmenso poderío de la nación hispana debióse en buena parte a su hegemonía marítima, y a aquellos varones ilustres que, como don Alvaro de Bazán, ofrecieron sobrados motivos para que, andando el tiempo, se pusiera a la entrada del Arsenal de la Carraca esta hermosa inscripción: Tu regere imperio fluctus, Hispanicis memento (Acuérdate, España, de que tuyo fué el imperio de los mares).

Uno de los biógrafos contemporáneos de Bazán resumió en estas breves líneas los hechos del invicto marino: «Rindió ocho islas, dos ciudades, 25 villas y 36 castillos fuertes; venció ocho capitanes generales, dos maestros de campo generales y 60 señores y caballeros principales. Prendió soldados y marineros: franceses, 4.753; ingleses, 780; portugueses, 6.450; turcos y moros, 6.243. Apresó 44 galeras reales, 21 galeotas, 27 bergantines, 99 galeones y una de alto bordo, siete caramuzales, tres carabos y una galeaza, con 1.840 piezas de artillería, y dió libertad a 5.654 cautivos españoles».

Testigos de sus famosas victorias, de sus rasgos heroicos, fueron el Peñón de la Gómera, la ría de Tetuán, el Cabo de Aguer, Tunes, las islas Querquenes, Lepanto, las islas Azores ó Terceiras, etc. En el memorable y glorioso combate naval de Lepanto mandaba don Alvaro de Bazán la cuarta escuadra, llamada del socorro ó de reserva, compuesta de treinta galeras. Y bien que justificó su nombre la escuadra de socorro; a no ser por ella, la galera real, en que iba el generalísimo de la Armada cristiana, don Juan de Austria, hubiera caído en poder del enemigo. Dos contemporáneos de Bazán explican el hecho del siguiente modo.

«Por tener la galera de don Juan cortado el espón y ser la turca más alta, entró y cargó mucho sobre ella... Atento al conflicto don Alvaro de Bazán, vió que allí tenía siete galeras de refuerzo, y don Juan dos solamente; acercóse con su escuadra, dió rucida con muerte de muchos turcos, metió doscientos españoles en la Real, y volvió a su posta» (Cabrera de Córdoba.—Historia de Felipe II).

«En medio del furor de aquella horrible batalla, dos galeras atestadas de genizaros vienen a embestir la Real, pero el fuerte Bazán, anteponiéndose al peligro, boga a toda furia, llega, aférrase con la galera enemiga que viene un poco adelantada, recíbense con furor, Bazán maltrata a los genizaros con la tajante espada, revuelve el invencible brazo, rinde dos galeras y muere a su lado el capitán Rutia» (Gerónimo de Corte-Real.) (1)

El gran Cervantes, el manco de Lepanto, en su obra inmortal Don Quijote de la Mancha, llama a Bazán rayo de la guerra, padre de los soldados, venturoso y jamás vencido capitán: Lope de Vega dice que «ninguno eclipsó (en Lepanto) la fama del milagroso defensor de su divino título», haciendo alusión al marquesado de Santa Cruz, y Ercilla le dedicó en su poema La Araucana tres valientes octavas reales.

Un año después de la batalla de Lepanto hallóse de nuevo la armada cristiana frente a la turca, y don Juan de Austria no quiso atacarla. Mandaba Bazán la capitana de Nápoles, y como viese rezagada una hermosa y fuerte galera enemiga, ganola el barlovento la embistió con impetu, tomola al abordaje, y la rindió después de hora y media de encarnizado combate, con muerte de Mahomet Bey, prisión de Mustafá, general de los genizaros y libertad de 220 esclavos cristianos; todo sin que las escuadras de uno y otro bando, que presenciaban con admiración aquel hecho, pudieran socorrerlos.

En la conquista de Tunes (1573), se le confió a Bazán el mando de las fuerzas de desembarco, que eran 2.500 veteranos, no hubo que disparar ni un arcabuz... Tal era la fama de intrépido de que gozaba aquel general, hasta entre sus propios enemigos, y con tal decisión y denuedo dirigióse a arremeter la plaza, que la guarnición de esta hubo atemorizada, sin intentar la defensa. Entró en Tunes el Marqués y tomó posesión de la fortaleza y de la artillería, municiones, viveres, etc.

A la isla de los Querquenes, cercana a la costa de Tripoli, llevó Bazán 45 galeras y más de 4.000 soldados y caballeros. Desembarcó con parte de sus tropas, y como viese que el enemigo se refugiaba al lado opuesto de unos grandes pantanos, de más de un cuarto de legua de extensión, no vació en pasarlos con agua hasta la cintura, derrotando al enemigo, apoderándose de la isla y haciendo prisioneros a 1.200 moros.

En el combate naval de las Terceiras (conquistas de Portugal) destruyó, cerca de la isla de San Miguel, la armada francesa que mandaba Felipe Strozzi, compuesta de 60 navas bien artilladas, con más de 6.000 hombres. Perció en esta batalla el general francés Strozzi, así como el conde de Vimioso,

Beaumont y otros capitanes. Los españoles tuvieron 554 muertos y otros tantos heridos; de los franceses murieron 1.200, quedando prisioneros 80 caballeros y 318 soldados.

Al año siguiente (1583) tomó la isla tercera, último baluarte del prior de Ocrato, pretendiente a la corona de Portugal. En aquel hecho de armas tuvo el siguiente rasgo el insigne Bazán: Hallábase su escuadra a la vista de la ciudad de Angra, capital de la isla, y al amanecer llegó la galera del Marqués a un tiro de arcabuz de una cala llamada das Molas. Ujoles entonces el piloto mayor que podía el enemigo echarlos a fondo a cañonazos, y le contestó Bazán: «Pues acercaos más, y encallando no nos abogaremos.»

Tanto, en efecto, se acercaron, que los proyectiles de las baterías pasaban por encima de la nave, no permitiendo los montajes de las piezas la vertical necesaria para hacer la puntería.

Don Alvaro fué el organizador de la famosa armada Invencible. Tan seguro estaba de conquistar las Islas Británicas, que en una carta que desde Lisboa escribió a Felipe II le decía: «Es preciso que el año que viene se haga la empresa de Inglaterra... y crea que tengo ánimo para hacerle rey de aquel reino, y aun de otros, sorprendiéndole la muerte en aquellos gigantescos preparativos.»

Cinco años después la gran Armada fué deshecha, más que por las tempestades, por la impericia de su generalísimo el Duque de Medina Sidonia.

«Cuan otra hubiera sido la suerte de España si Bazán no hubiera muerto en momentos tan críticos! Desde la pérdida de la Invencible dejó de ser nuestra patria la reina de los mares y comenzó el predominio marítimo de Inglaterra.»

Tal fué el primer Marqués de Santa Cruz de Mudela, a quien Mosquera de Figueroa, su contemporáneo, dedicó estas frases: «Podrá con justo título la nación española eternizar este nombre, y en el templo de la fama ofrecerle inmortales coronas, justo premio de aquel, que por mereced del cielo nació para sustentar la gloria de esta nación siempre victoriosa».

Ramiro Blanco. Madrid-Febrero-98.

EL NIDO

¡Triste es que el ave sin cesar trabaja en labrar e sus hijos la casita, por dar placer a un corazón salvaje que vá alla y se los quita! ¿No la ves como busca cuidadoso un sitio bien tranquilo y bien seguro, ya on la rama más alta y más frondosa, ya en el hueco del muro? ¿Como empolla después días y días los hijuelos que Dios va a concederla, sin que gritos, murmullos ni armonías consigan distraerla? Al verlos ya nacidos que contentol ¡Como en su dicha maternal se abisma, ponien lo en su piquito el alimento que se roba a sí misma! ¡Como pianto de ternura y gozo a la nidada su presencia avisa, mientras ella aleata de alborozo apenas la divisal Y al ver que unos afanes y carifios los dejais en un punto destruidos, ¿aun os queda valor, hombres y niños para robar los nidos? T. Aldrich.

TIQUIS-MIQUIS

El Imparcial dice que en el distrito de Huéscar se proclamará candidato para la diputación a Cortes, al señor conde de San Bernardo. No se creará ya D. Eduardo Gómez tan seguro en el encasillado. Porque tantas dudas sacan a cual quiera de sus casillas.

Frescuras le llaman al matador que alternará en tercer lugar en la corrida del próximo domingo. ¿Será Sagasta?

Por lo menos, el apodo no le sentaría mal. Sobre todo, muchas veces se equivocan los oficios.

Y así como el Frescuras político le está resultando al país un mal novillero, quizás el auténtico Frescuras resultaría un buen político.

Ya ha hablado Romero Robledo en Valencia. Y ha puesto de oro y azul a Siivela y Pidal.

¡Armonías conservadoras! Censurándose los yerros y atacando sin recato... parece Romero el gato y los otros dos los perros.

Leemos: «Los ministros de Hacienda y Fomento han conferenciado ayer tarde en el despacho del primero.»

¡Ojo, contribuyentes!

Debe leerse el anuncio de LA SULTANA que insertamos al dorso.—Interesa a todos.

Las naranjas confetti

Se venden en el Tinte del Aguila

Granada al día

Nuevamente hemos de hablar, y desde hoy lo haremos asiduamente, de la poda que se está llevando a cabo en los árboles de los paseos.

Ya no es poda, sino tala, y si el remedio no llega pronto, en breve plazo perderá Granada uno de sus más bellos adornos.

A tiempo advertimos que el contratar la poda gratuitamente daría lugar a que se cometieran abusos; avisamos después que el abuso se cometía y hoy nos hallamos en presencia de un hecho escandaloso.

La poda, ó mejor dicho, la tala, se está realizando con inaudito descaro y abuso.

Todos los que pasean estos días por la Carrera, y principalmente los que estuvieron ayer en ella, pudieron ver los grandes haces de leña, apilados junto a los árboles.

Los troncos cortados estarán destilando savia y demostrando que la tala obedece al propósito de hacer leña, en vez de una poda necesaria y racional.

Todos lo hemos visto y todos tenemos que censurarle con dureza.

Ya que no otra cosa, el Alcalde debiera conocer esto que decimos y evitar a todo trance que se lleve adelante la tala bárbara de que hablamos.

Consentir lo que ocurre, es un crimen. Y dale.

El distrito de Huéscar está siendo muy solicitado por los futuros padres de la patria que aspiran a hacer la felicidad de la nación.

Después de lo que ayer copiábamos de El Imparcial de Madrid, leemos lo siguiente en El Liberal de Jaén:

«Nuestro querido y estimado amigo D. Celso Pelón, antiguo y consecuente liberal, ha sido designado para representar en las próximas Cortes el distrito de Huéscar (Granada), en donde el presunto diputado tiene grandes simpatías, quedando fuera de toda combinación todos los que hasta aquí fueron propuestos.»

Mañana se verificará en el acreditado café El León español, el debut del notable terceto de Srtas., Cortés López.

Las veladas en dicho café prometen estar animadísimas, en atención a lo notable que ha de resultar el espectáculo.

El Gobernador civil ha significado al alcalde del Padú, que pase tanto de culpa a los tribunales ordinarios contra los individuos del anterior ayuntamiento de dicho pueblo, que se niegan a entregar los libros de la contabilidad municipal.

La Comisión provincial ha acordado informar al Gobernador, que se declare sin curso el expediente minero La Buenaventura, vistado por don Miguel Ubando, en virtud a la reclamación presentada por don Antonio Martín López, dueño del registro titulado Hernán Cortés.

En el ayuntamiento se ha recibido el proyecto de tranvía eléctrico desde la Plaza Nueva a la Alhambra, para que se oiga a los vecinos interesados, por término de veinte días é informe la Corporación municipal.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que se proceda al cobro de la contribución, correspondiente al primer trimestre del año económico actual, en Cardeña, Turón y Trujillos, los días 10 y 11 del corriente; Narija y Benalúa de las Villas, 11 y 12, Sorvilán, Polopos, Lobras y Juviles, 9 al 11; Pícana, 11 al

23; Alcázar, 9 y 10, y Daifontes, 13 y 14.

Hoy miércoles se reúne la junta de gobierno de La Liga Agraria, a las tres de la tarde, en la casa de su presidente Sr. Marqués de Dilar.

Nos dicen de Dúdar, que las fiestas que los días 3 y 4 del corriente se celebraron en dicho pueblo, en honor del patrón S. Blas, estuvieron animadísimas, pues concurrieron a ellas infinidad de personas de los pueblos inmediatos.

El Ordenador de Pagos del presupuesto provincial, ha dispuesto que los alcaldes de Loja, Granada, y Láchar, satisfagan a los contratistas de bagajes el importe de los facilitados por los mismos en los meses de Octubre y Noviembre últimos.

Con motivo de los alborotos ocurridos en Capileira, de los cuales dimos cuenta ayer, se personó en dicho pueblo el Juez de Instrucción de Orgiva y la guardia civil de los puestos inmediatos, habiéndose instruido las oportunas diligencias criminales en averiguación de la responsabilidad en que puedan haber incurrido el alcalde y el juez municipal.

El Juzgado y la guardia civil se han retirado de Capileira, en vista de que el vecindario está tranquilo.

El Gobernador civil ha comunicado a los alcaldes de Baza, Huéscar y Orce, el acuerdo en que la Comisión provincial consigna que no puede librar cantidad alguna para socorro de los jornaleros de dichos pueblos, por que el estado de los fondos no lo permite.

También ha comunicado otro acuerdo de dicha Corporación, en el cual se aprueba un presupuesto de 435'46 pesetas, con destino a la adquisición de alpagatas para los acogidos en el hospicio.

Durante la ausencia del diputado provincial Sr. Sánchez de la Torre, hará las visitas al hospital de San Lázaro, el Sr. Vargas y Romero.

Han sido nombrados concejales interinos del ayuntamiento de Trevélez, don Joaquín Gallegos Castro, don Vicente Granados Fernández y don José Álvarez Ortega.

Del de Alfacar, don José Vélez Valero, don Antonio Rojas Camero y don Juan Fernández Callajas.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy: A don Dámaso Alonso, Obras públicas; a don Ramón Maurell, estadística; a don Eduardo Quesada, estadística; a don Eduardo Rodríguez, reparaciones de telégrafos, a don Eduardo Gómez, material de aduanas; al Sr. Jefe de telégrafos, trabajo lineal, y a don José Guiral, devolución industrial.

El Gobernador civil ha concedido autorización a don Miguel Bañón González, para flotar por Río frío 187.630 piezas de madera, procedentes del pinar de la Vidriera, término de Huéscar, que desembarcarán en la estación férrea de Minas (Albacete).

Según habíamos anunciado, ayer ejecutó ejercicios en los llanos de Armilla, la fuerza del regimiento de Córdoba.

Al regreso, el paso de las tropas por la Carrera y las calles de la población fué presenciado por numeroso público.

El Juez de Instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad, llama a Francisco Martín Román.

Sucesos.

En la Puerta Real fué detenido ayer por el guardia municipal Miguel Fernández, un individuo llamado José Castro Salas, que estaba dedicado a desalojar los bolsillos de las numerosas personas que transitan por dicho sitio.

—En la casa de socorro le fué curada anteanoché una herida en la ce-

LA SULTANA Reyes Católicos, 27 GRANADA

Cuando ya no se esperaban, se han recibido en esta casa infinidad de piezas de géneros ingleses, para trajes de caballero, y por haber llegado fuera de tiempo, tenemos que realizarlas, por cuenta del fabricante, á menos de la mitad de su valor.

Jamás se presentará ocasión más oportuna á las personas aficionadas á gangas, y en esta seguridad aconsejamos al público que no desperdicie la oportunidad que ahora se le ofrece, en

LA SULTANA, Reyes Católicos, 27.

LA PERLA

PLATERÍA Y RELOJERÍA

JUAN DE DIOS GÓMEZ

Liquidación verdad.—Precio fijo y venta al contado.—No se dan géneros á vista.—Se admiten proposiciones para traspaso con géneros ó sin ellos.

Reyes Católicos, número 9

ja izquierda á Manuel Jiménez, la cual se ocasionó casualmente.

—Ha sido enviada, al juzgado correspondiente, una denuncia presentada en la Jefatura de vigilancia por Antonio Quesada de la Torre, contra los guardas del flotel de San Lázaro, por haberle éstos apaleado.

—En el Hospital de San Juan de Dios ha ingresado Antonio Martínez Estévez con una herida en la cara, que le causó un tal Paco, conocido por *Paperas*.

—A las ocho de la mañana de ayer ingresó en el hospital Juan Cobos Gómez, con una herida en la cabeza.

Los 'touristes,

Hoy á las ocho de la mañana habrán salido para Málaga, en tren especial, los trescientos «touristes» que han visitado nuestra población.

En Málaga embarcarán, para continuar su viaje, á bord del yate «Augusta Victoria».

Este barco merece ser reseñado y para ello tomamos datos de la prensa malagueña.

Este magnífico vapor está mandado por su capitán Mr. Kaempff.

La tripulación consta de trescientos ochenta y tres individuos.

El vapor desplaza doce mil toneladas y su andadura es de 18 millas por hora.

Consiguiremos algunos pormenores de él.

Resalta el puente, de extraordinaria longitud, un admirable belvedere.

El vestíbulo del vapor es un modelo de correcto dibujo y un muestrario de finas maderas y tiene, en un pasillo próximo, una pequeña biblioteca.

La escalera que conduce al gran comedor está exornada de espejos y en cuanto á aquel, contiene en bellísima combinación a la que dá realce el suntuoso mobiliario, delicados adornos dorados, hermosos cuadros al óleo, magníficas lunas, columnas vestidas de peluche, artesonados caprichosos y elegantes esculturas.

El salón de reunión de señoras es una verdadera preciosidad, y ofrece buen gusto el destinado á fumar.

La sala de conciertos es amplia y adornada con el propio sello que pudiéramos calificar de artístico, advertido en los demás departamentos.

La presión, bajo una dovel de terciopelo flequeado de oro, el retrato de la encantadora emperatriz de Alemania.

Los camarotes reúnen el apetecible confort; hay salas de baños, orquesta y cuando puede apetecerse para que una travesía resulte agradable.

El número de camareros se eleva á doscientos.

El «Augusta Victoria» zarpará mañana á las dos de la tarde del puerto de Málaga, y cumplirá el resto del programa de su expedición en esta forma:

Se dirigirá á Argel y seguirá luego á Génova, Villefranche, Biskra (Tunéz), Alejandría y Jaffa.

En este punto desembarcarán los turistas para emprender excursiones á Jerusalén, Balem, Beyrout y Damasco, volviendo luego á la vía marítima, para visitar Constantinopla, Atenas, la Canea (Creta), Palermo, Génova y Nápoles, regresando á Nueva York

Los maestros.

Los maestros de Baza han presentado solicitudes al Gobernador y de-

legado de Hacienda, pidiendo al primero se cumpla el R. D. de 1.º de Mayo de 1896, que dispone que los ayuntamientos abonen por sextas partes los atrasos, no aprobándoseles presupuestos ni cuentas sin acreditar haber cumplido la citada disposición. [Al segundo le pidan liquide con el ayuntamiento de Baza, con objeto de que la cantidad sobrante pase á la caja de primera enseñanza para satisfacer atrasos.

A estos maestros se les adeuda la enorme suma de 22.328'32 pesetas.

La distribución de fondos á satisfacer durante el mes corriente, hecha por la Diputación provincial, asciende á la cantidad de 101.829'13 pesetas.

Por Real orden de Hacienda dictada de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Propiedades, se ha dispuesto que en los expedientes de excepción de fincas con destino á dehesas boyales ó al aprovechamiento común, que se promuevan en virtud del Real decreto de 16 de Noviembre de 1897, y se refieran á montes públicos que hayan sido objeto de trabajos de rectificación del Catálogo, aprobados por el Ministerio de Fomento, la certificación parcial exigida por los artículos 5.º y 6.º de la instrucción de 25 de Junio de 1888, dictada para la ejecución de la ley de 8 de Mayo del mismo año, puede suplirse con un certificado del ingeniero jefe del distrito forestal de la provincia á que corresponda el predio objeto de la excepción, en la que se consignen los límites, cabida y condiciones del suelo y vuelo de la finca, según resultado de aquellos trabajos.

De la estadística comercial del exterior de España, tomamos los siguientes datos:

La importación suma 793.341.121 pesetas.

En 1895 fué de 703.793.244

Y en 1896 de 748.986.377

Ha ido, pues, creciendo; pero aún ha subido más la exportación.

En 1895 consistió en 692.635.935 pesetas.

En 1896 alcanzó 892.328.618.

En 1897 ha llegado á 924.936.047.

La exportación ha superado durante el año últimamente transcurrido en 131.594.326 pesetas á la importación, con lo cual los cambios debieran sernos favorables, y acontece todo lo contrario.

Respecto de las importaciones especiales han ofrecido aumento el material de ferrocarriles, los tabacos de regalía, el oro y la plata. Los tabacos para la Compañía Arrendataria han experimentado una baja de 12 millones de pesetas próximamente.

En cuanto á la exportación todas las clases ofrecen aumento, excepto las lanas, los animales y sus despojos, la maquinaria y las substancias alimenticias, á lo cual ha contribuido la baja de las salidas de vino común en unos 20 millones de pesetas, la de aguardiente y la de aceite de oliva en unos 12 millones.

De naranjas, por el contrario, se ha exportado un valor de 11 millones de pesetas más que el año anterior.

La recaudación de aduanas ha sumado pesetas 8.205.824 menos que en 1896, á consecuencia, en gran parte, de lo mucho que ha descendido la importación de trigo.

Servicio de la Plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Jerónimo Vida Hostmán, teniente coronel de Santiago.—Imagina-

ria, don Antonio Díez de Rivera y Muro, Marqués de Casablanca y comandante de Artillería. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago cuarto capitán don Ramón Alonso Ocón.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio moira.

—La Exma. Sra. D.ª Luisa P. García, digna esposa del distinguido caballero Sr. Theodoré García, declara que se curó con pocos frasquitos de píldoras ferruginosas del Dr. H. Inzelmann de mareos y de dolores de corazón que hacía mucho tiempo padecía, debido á la falta de sangre.

Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81 Farmacia.

DIARIO JUDICIAL

Audiencia

Señalamientos para hoy: Salas de lo Criminal.—Sección 1.ª —Baza: Contra Manuel Martínez Gutiérrez, sobre homicidio. Abogado, Sr. Díaz Procurador, Sr. Cañas. Secretario, Sr. Serna.

Sección 2.ª—Campillo: Contra Mariano Melero Navarrete, sobre estafa. Abogados, Sres. Aguilera y Núñez. Procuradores, Sres. Castilla y Mesa. Secretario, Sr. Mirasol.

Sección 3.ª—Guadix: Contra Miguel Olay Moral y otros, sobre hurto. Abogado, Sr. Calero Procurador, Sr. S. deño. Secretario, Sr. Millat.

Correo de anoche

Un optimista

Un personaje ministerial, hablando de los rumores circulados ayer, los desmentía diciendo:

«El gobierno acaba de tener noticia indirecta de que las Cámaras de Washington han rechazado la inmensa mayoría de las proposiciones presentadas pidiendo que se aumente en los presupuestos los gastos con destino á la adquisición de efectos y pertrechos de guerra.

Esta demostrará—decía mi interlocutor—infundadas que son las sospechas de que los Estados Unidos se preparan para probables contingencias.

El mismo personaje añadía: «El gobierno no tiene ningún motivo para alarmarse.

«H y gran exageración en las noticias que se propagan.»

Viveres á Cuba

El *Imparcial* hr recibido un telegrama de Nueva York, en el cual se reproduce otro dirigido por Mr. Lee al gobierno norteamericano diciendo que el gabinete insular ha concedido exención de los derechos de entrada á todos los viveres que sean desembarcados en los puertos de Cuba, con destino á los reconcentrados.

Negativa general

El *Correo* desmiente que haya dimitado el Sr. Govin, ni esté en crisis el gabinete insular. Niega también los temores de ruptura con los Estados Unidos, pues esto abe lece á impresiones transmitidas por la prensa yankee balicosa.

Incendio domina'o.

En la casa que habitan en la calle de Aya'a, de Madrid, el director de *Blanco y Negro*, Sr. Luca de Tena, y el ilustre poeta don Manuel del Palacio, se declaró un incendio, que fué dominado, por fortuna, gracias al heroísmo de los bomberos.

No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas son pequeñas.

Una carta de Guillermo

Se dice que S. M. la Reina ha recibido una carta del Emperador Guillermo de Alemania, en la que éste se ocupa de la cuestión de Cuba.

Se habla de órdenes urgentes transmitidas á la escuadra para que marche á Cuba y á los Estados Unidos.

Los recursos de Hacienda.

El *Heraldo* ha oído decir que el ministro de Hacienda dispone actualmente de más de cien millones.

Añade que con la última operación de Aduanas puede manejarse tres meses, sin necesidad de nuevas autorizaciones.

La salud del Papa.

En Roma se han celebrado funerales por el alma de Pio XI. Su Santidad León XIII dió la bendición á los fieles.

Se le ha notado excelente aspecto y completa salud.

El día 13 del corriente celebrará su jubileo sacerdotal.

Lo que dice la prensa.

El *Liberal*. Recuerda el popular

diario una ocasión en la que el señor Cánovas anunció que se retiraría de la política si llegaba el momento de que faltaran medios y voluntad para dominar la guerra de Cuba.

¿Quién se atravesará á afirmar—añade el diario—que las presentes dificultades se parezcan á las dificultades de 1895?

—El *Progreso*. Duda de la eficacia de los banquetes republicanos preparados para el 11 de Febrero.

Debemos—dice—echar por nuevos rumbos para conmemorar esa fecha, pues no tenemos tiempo, energía ni dinero que gastar.

—El *Globo*. Censura este periódico á quienes propalan pesimismo y exageraciones.

Ni se gobierna hoy—añade—con las debilidades y torpezas de Godoy, ni con patrioterías é inútiles palabras.



En sufragio del alma de

D.ª M.ª Josefa Vega y Garcia

VALDECASAS

que falleció en Montefrío el 10

de Noviembre último

habrá Jubileo extraordinario en el Oratorio de Sras. Adoratrices el día 10 del corriente, á devoción de su hija D.ª Teresa Fuen-salida y Vega, hijo político don José Fiquelulla y nietos.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico concede cien días de indulgencia, ochenta los Arzobispos de Granada, Sevilla y Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y cuarenta los obispos de Sión, Córdoba y Guadix por cada sufragio que practiquen por el alma de dicha señora.

El León Español

Gran café-restaurant y baños templados.

Mesones 98, Alhóndiga 4 y Sierpe Baja 27

Debut del terceto de Stas. Cortés López

en unión del eminente pianista Sr. Vidal para el jueves 10 del corriente á las 7 de la noche.

Ensayarán todos los días de 4 á 8.

Se sirven cubiertos á domicilio y en el local, así como toda clase de banquetes á precios convencionales, y á la carta servicio variadísimo á precios económicos.

Hay comedores especiales reservados para quien lo desee.

Baños templados á todas horas.

Se alquila el antiguo horno de pan cocer llamado de Gracia. Las llaves y para tratar, calle de Arriola número 8.

QUINTAS

MONTEPIÓ NACIONAL DE QUINTAS

Barcelona.

(Autorizado por Real Orden de 30 de Julio de 1889)

Delegación en esta provincia,

MANUEL CALLEJAS LOPEZ

2, San Antón, 2.

GRANADA

Este Montepío ofrece á las familias su benéfico concurso, para redimir á sus hijos del Servicio Militar en la quinta del presente año, por la suma de 750 pesetas, antes de ser sorteados.

Para más informes y detalles, SAN ANTON, 2.

OCASION

Grandes rebajas en todos los géneros. Gran liquidación, fin de temporada.

Tejidos para señoras y caballeros, vestidos, paños, lanas, géneros blancos y todo cuanto se desee, á mitad de precio.

EL SOL, Zacatín, 5.

OCASIÓN! Gran Comercio OCASIÓN!

PARA CENAR BIEN

Ninguna casa como LA VIÑA

LA MONTILLANA

Donde se sirve á todas horas los más esquisitos manjares y las mejores bebidas que se reciben en Granada.

Valdepenas de las renombradas bodegas de D. José Mompó.

Esquisitos aguardientes de puro vino, de Itate, Cazalla y la Alpujarra.

La sin rival cerveza de F. Dam, de Barcelona, Imperial de la Estrella.

Servicio á domicilio.—Teléfono, 21.

CONSULTA MÉDICA

POR EL MÉDICO D. JUAN CASENAVE

De 11 á 2. Gratis para los pobres, de 11 á 12.—Especialidad en las enfermedades venéreas.—Puentezuelas, 12.

POR TELEGRÁFO

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

LA BOLSA

Madrid 8

Interior	65-05
Exterior	81-25
Amortizable	76-95
Cubas viejas	92-93
Cubas nuevas	76 90
Acciones del Banco	417 50
Tabacalera	222 50
Obligaciones Aduanas	97-15

CAMBIOS
París 33 55 beneficio al papel
Londres 33 63 libras esterlinas

Buques españoles.

Madrid 8 (6'15 t.)

Un telegrama de Tolón dice que ha fundeado en aquel puerto el transporte de guerra español «General Valdés».

Conduce la dotación y el personal afecto al acorazado «Victoria».

En el cabo de Buena Esperanza ha fundeado la corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas.—Guerra.

Cuba.

Las operaciones en Oriente.

Madrid 8 (6'15 t.)

» » (6'15 t.)

Eu el ministerio de la Guerra se acaba de facilitar á la prensa un cablegrama oficial de Cuba.

Lo envía el general Blanco desde Isabela Sagua.

Detalla los encuentros ocurridos en aquel departamento.

Nuestras fuerzas han operado combinadamente contra la partida que manda Calixto García.

El objeto de la operación emprendida, era principalmente el de impedir que Calixto avanzara sobre Holguin, como se proponía.

El resultado del movimiento realizado ha sido altamente satisfactorio, pues además de impedir que el cabecilla realizara sus propósitos, han sido batidas duramente sus fuerzas.

En estas operaciones han tomado parte las columnas que mandan los generales Linares y Luque.

El capitán general, don Ramón Blanco, ha llevado la dirección de las operaciones, estableciendo su cuartel general en Gibara, desde donde dictaba las órdenes necesarias.

El primer combate dado por nuestras fuerzas á las de Calixto García, fué en Camarán, donde el enemigo fué muy castigado.

Convencido el cabecilla de que era imposible que realizara el plan que había proyectado, vióse obligado á dividir sus fuerzas.

Para eludir la activa persecución de que era objeto, repartiólas en una zona muy extensa.

Nuestras tropas se subdividieron también en pequeñas columnas, activando más aún la persecución.

El enemigo fué batido diferentes veces, sufriendo bastantes bajas.

En estas operaciones penetraron las tropas en diversos puntos, á donde nunca habían llegado nuestras fuerzas.

El enemigo ha sido acosado sin cesar. En los diversos encuentros ocurridos hicimos á los rebeldes muchas bajas, cuyo número no se ha podido precisar.

Fueron destruidas cinco factorías y dos prefecturas.

Recogimos muchas armas y caballos. Las columnas continúan llevando adelante las operaciones y sosteniendo pequeños encuentros.

Confíase en dar con el núcleo en que está Calixto García.—Guerra.

Mackinley y los "jingoos,"

Madrid 8 (8'15 n.)

Cablegramas de los Estados Unidos dicen que en Nueva York y en Washington reina extraordinaria agitación con motivo de los sucesos de Cuba.

Las noticias que se reciben de España aumentan la excitación.

Los «jingoistas» aprovechan este movimiento de opinión, pidiendo la adopción de medidas energicas respecto de nuestra nación.

Los laborantes recrudescerán la campaña en favor de los insurrectos, gestionando que las Cámaras tomen acuerdos decisivos.

El Presidente de la República continúa guardando una correcta actitud, ya conocida, respecto de nuestra nación.

Mac-Kinley insiste en declarar que las relaciones entre los Estados Unidos y España son en extremo cordiales.

Sin embargo, no puede concederse mucha autoridad á esta declaración del Presidente, viendo los hechos que ocurren y que desmienten estos propósitos.

En todos las centros oficiales se trabaja activamente y guardando absoluto secreto.

Al mismo tiempo, en los arsenales se están activando los preparativos guerreros y alistándose a toda prisa los barcos.—Guerra.

Más de nuestros buques.

Madrid 8 (8 n.)

La prensa dedica preferente atención a todos los asuntos relacionados con nuestra marina de guerra.

Despachos enviados desde el Ferrol, aseguran que el acorazado en construcción «Cardenal Jiménez de Cisneros» puede quedar alistado en breve.

Para ello dicen que solamente es preciso que el Gobierno prescinda de las isralidades de expedientes, que retrasan mucho la construcción, por tener que seguir trámites largos é inútiles.

Las averías sufridas en el «destroyer» «Pluton», cuando zarpaba del puerto del Ferrol, quedarán reparadas en el término de doce días.

Por último, el torpedero «Doña María de Molina», hará en un plazo breve sus pruebas oficiales.

En el arsenal del Ferrol, se ha impreso gran actividad á los trabajos, para que pueda ser rápido el alistamiento de los barcos pendientes de reparación ó construcción.—Guerra.

Bianco á la Habana

Madrid 8 (8 n.)

Se han recibido cablegramas de Cuba respecto del viaje del capitán general de la isla.

El general Blanco ha tenido un entusiasta recibimiento en Nuévitás (Puerto Principe).

Ha celebrado entrevistas con los jefes de las fuerzas y con los prohombres políticos.

El general ha llegado á Isabela, en las Villas, donde tomó la dirección de la campaña emprendida contra las fuerzas de Calixto García.

Los movimientos de base para estas operaciones han quedado combinadas por el capitán general.

Mañana llegará á la Habana el general Blanco.—Guerra.

En Costa Rica.

Madrid 8 (8 n.)

Se han recibido nuevos despachos de San José de Costarica.

Resulta que es inexacta la noticia de que haya estallado la revolución en aquella República.

El movimiento de opinión en contra del actual presidente es positivo y el espíritu de rebelión está latente, pero no ha estallado.

La noticia fué tomada de un rumor sin fundamento, que cablegrafiaron como un hecho positivo.—Guerra.

La peste en Bombay.

Madrid 8 (8 n.)

Despachos de la India inglesa dicen que ha vuelto á recrudecerse la epidemia de la peste bubónica.

La mortalidad es en extremo alarmante. Otra vez se han extremado las medidas sanitarias.—Guerra.

Los buques americanos

Madrid 8 (8 n.)

Cablegrafian desde Nueva York noticiando la situación y estado de los buques de guerra norteamericanos próximos á la Gran Antilla.

Dicen que actualmente, en las costas antillanas ó en los cayos de las Tortugas, existen los barcos siguientes:

Acorazados «Maine, Masachusset, Indiana, Iowa y Tejas.»

Cruceros «Montgomery, Detroit, Newhill, Brooklyn, New York y Marblehead.»

Torpederos «Vesubius, Porter, Dupont, Erierson y Terror.»

Todos ellos, en las citadas islas, excepción hecha del «Maine», que se encuentra en la Habana, donde le relevará el «Detroit», el «Montgomery» fondeado en Matanzas y el «Brooklyn» que continuará en Hampton Roads.

Agregan dichos cablegramas, que por la población de su origen circulan insistentes rumores de que la mayor parte de los anteriores buques se encuentran en malas condiciones de combate, por las averías sufridas en las últimas maniobras practicadas.

Según aquéllos, el «Iowa» y el «Texas» tocaron con sus fondos grandes bancos de arena, donde quedaron encallados hasta que las mareas y el auxilio de otros barcos de la escuadra le permitieron salir á flote.

De resultas de tales accidentes, encuéntrase los dobles fondos en situación muy peligrosa, capaz de determinar en una marcha rápida grandes vías de agua por la acción resistente del mar.

El «Indiana», defectuoso desde su construcción y cuyas recientes averías ocasionaron grandes gastos, á pesar de los cuales quedó imperfecto, experimentó en las expresadas maniobras la rotura de una caldera.

Los demás sufrieron también muchos quebrantos, por los cuales se hace imposible el trabajo forzado de sus máquinas; vinieron á convertirse en un acorazado guarda-costas, dados la dificultad y peligros que envolvería su navegación en altura.

Por último, en Washington y Nueva York se han desmentido oficialmente y por orden del departamento de Marina tales versiones; pero cada vez toman más cuerpo y se espera que influyan grandemente en la actitud de los «jingoos», haciendo disminuir sus ardores bélicos y sus deseos de hechos favorables á las tendencias que sustentan.

Aquí consideráranse dichas especies hijas de manejos especiales, encaminados á obtener los efectos mencionados, tanto en los Estados Unidos como en España.—Guerra.

El asesinato de Ruiz.

Madrid 8 (8 n.)

Cablegrafian de Washington diciendo que hoy se ha recibido en el Ministerio de Estado una comunicación del cónsul en la Habana Mr. Lee.

Este es el informe que se le había pedido, dando noticias concretas sobre el asesinato del teniente coronel Ruiz por el cabecilla Nestor Aranguren.

El informe enviado por Mr. Lee, va dirigido á las Cámaras y es una completa y detallada explicación del triste suceso.

Los datos nuevos que hay en el referido documento, son los siguientes:

El cónsul Lee manifiesta que él hizo cuanto le fué posible para impedir que se realizara el fusilamiento del teniente coronel Ruiz.

Al efecto, cuando en la Habana comenzó á dudarse de la suerte que pudiera correr el jefe español, él escribió una carta á Aranguren, pidiéndole la libertad de Ruiz.

La carta no llegó á manos del cabecilla, según dice que ha podido comprobar después.

Añade mister Lee, que el teniente coronel Ruiz, visitó el campo insurrecto como caballero particular, llevando una misión amistosa y sin hacer ostentación de su puesto oficial.

El conocimiento de estos hechos ha producido gran indignación entre los mismos yankees, por la certeza con que se presenta el asesinato cometido por Aranguren, sin que tenga explicaciones ni atenuación.

El informe del consul yankee en la Habana, será dado á conocer en las Cámaras.—Guerra.

Por los presos del Montjuich

Madrid 8 (10'30 n.)

Telefónean desde Barcelona, que la comisión organizadora de la manifestación de protesta por los atropellos cometidos en el Montjuich, continúan practicando toda clase de gestiones para hacer más importante aquella.

Ultimamente han invitado para que contribuya con su valioso poder en favor de dicha protesta, al Ateneo de Cataluña, al Colegio de Abogados, al de Medicina, al de Procuradores y al Fomento de la Producción Nacional.

Además, visitaron al Obispo para obtener su concurso.

Créese que el Prelado se escusará, arguyendo su cargo; pero de cualquier modo se estima algo difícil su situación, en cuanto los comisionados le expusieron que pedían su ayuda defensa de la humanidad y la justicia.

Cuando la citada comisión realice todos sus trabajos de propaganda hácia el objeto perseguido, redactarán un manifiesto dirigido á los poderes públicos, en demanda de que se castigue cual merecen, á los autores de los atropellos denunciados.

Dicha súplica, seguirá á la manifiestación que se desea realizar con la cooperación de las referidas asociaciones.—Guerra.

Nuestro gobierno y los yankees

Madrid 8 (10'38 n.)

El gobierno español ha hecho nuevas y precisas declaraciones sobre la cuestión norteamericana, que tanto se debate.

El periódico fusionista «El Correo», que representa en la prensa las opiniones del presidente del Consejo, publica hoy, en el «Balance» una declaración oficiosa.

Dice que el viaje del acorazado «Almirante Oquendo», no envuelve propósito alguno, sino que corresponde á la visita que nos han hecho los buques de guerra norteamericanos.

Asegura que el pesimismo que impera entre la gente que sigue la marcha de los negocios públicos, respecto de estos, no tiene ninguna razón de ser.

A pesar de todo, el gobierno español tiene estudiadas todas las contingencias que pudieran sobrevenir y se halla preparado para afrontar cualquier situación que se presente, en todos los aspectos que pueda oírse.

La última parte del suelto oficioso mencionado, es muy comentada y debatida, ignorándose todo el alcance que pueda tener.

Dice lo siguiente: «El gobierno espera aún que no ocurran conflictos entre España y los Estados Unidos».—Guerra.

Fracaso de Romero

Madrid 8 (10'30 n.)

Telegrafian de Valencia los correspondientes de la prensa, manifestándose unánimes en decir que el viaje del Sr. Romero Robledo á aquella capital ha sido un completo fracaso.

Todas las conversaciones en la ciudad valenciana versan sobre tal cuestión, conviniendo que el «meeting» ha sido un fiasco, saliendo engañada la opinión.

Los romeristas tratan de atenuar lo

ocurrido, diciendo que no se dejó decir al Sr. Romero cuanto pensaba.

Esto se comenta, por no atinarse con el alcance que pueda tener esta restricción á que parece haber obedecido el Sr. Romero.

Hablando ayer, varias veces interrumpieron al orador, quien sin duda no entendió el alcance de tales interrupciones, y creyendo que no podría decir lo que se proponía sin que el público se le viniera encima, cortó el discurso.

El periódico republicano «El Pueblo», que había hecho una ardiente campaña en favor de Romero, se vuelve hoy en contra de él, tratándole con desprecio.

Dice que fué un fracaso realmente inesperado.

«Se aguardaba que el Sr. Romero dirigiera rudos ataques contra el actual estado de cosas.»

«En cambio, hizo una exposición de su programa, y esto no interesa á nadie.»

«El pueblo ya sabe la historia del señor Romero, que es monárquica y no la olvidará.»

Toda la prensa valenciana se expresa en igual sentido.—Guerra.

El proceso Zola.

Madrid 8 (11'10 n.)

Hoy ha continuado ante la «Cour des Assises» la vista de la causa contra Emilio Zola, por el asunto Dreyfus.

Al llegar el director de «L'Intransigent», Henry Rochefort, la multitud que se halla agolpada á la puerta, le aclama.

Emilio Zola entró por una puerta traseira, para evitar que ocurran manifestaciones.

Cien guardias rodean el palacio de Justicia.

En el salón donde se celebra la vista, sólo entran los periodistas y los invitados.

Al comenzar la sesión se promueve un ligero tumulto.

Algunas señoras se desmayan.

Restablecido el orden, léense las citaciones de testigos, la mayor parte de los cuales no asisten.

El presidente de la sala ordena que el doctor Floquet visite á los testigos que se han excusado por enfermos.

Además exige que se presenten los militares citados.

Emilio Zola y el regente de la «Aurore», aceptan la responsabilidad de cuanto ocurra.—Guerra.

Los yankees y Venania

Madrid 8 (10'30 n.)

Entre los yankees hay gran irritación contra Alemania, con motivo de las medidas prohibitivas de ésta sobre la introducción de plantas y frutos norteamericanos.

Hay temperamentos belicosos que explotan el asunto, sin resultado.

Créese que ha de llegarse á una cruda guerra de tarifas.—Guerra.

ULTIMA HORA

Bianco en la Habana.

Madrid 9 (2 m.)

Acaba de recibirse un cablegrama de la Habana, diciendo que ha llegado á aquella capital el general Blanco.

Inmediatamente ha convocado á los directores de los periódicos habaneros.

Les manifestó que ha ordenado establecer una censura rigurosa contra todo lo que pueda dificultar la paz y ataque la autonomía.

Esta disposición es muy comentada por lo reaccionaria.—Guerra.

El gobierno cubano.

Madrid 9 (2 m.)

Se ha reunido el consejo de secretarios que forman el gobierno cubano.

Acordaron dar una recepción en honor del comandante del «Dubordieu».—Guerra

Un combate.

Madrid 9 (2 m.)

Fuerzas de María Cristina han sostenido un combate contra numerosos rebeldes.

El hecho ocurrió en Quintana, provincia de Matanzas.

Los rebeldes fueron batidos.

Formaban las fuerzas del enemigo distintos núcleos, al mando de los cabecillas Betancourt, Arango y Sanguily.

El enemigo dejó 9 muertos.

En nuestras fuerzas hubo 8 muertos.

Resultaron heridos un comandante y 22 soldados.—Guerra.

El ministerio de Puerto Rico

Madrid 9 (2'20 m.)

Cablegrafian desde Puerto-Rico que el Gobierno Insular ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Francisco Quiñones; Gobernación, Muñoz Rivera; Hacienda, Francos; Obras públicas, Hernández Gómez; Agricultura, Severo Quiñones; Instrucción, Roig.

El general Marín, ha participado á los centros correspondientes los anteriores nombramientos, para cuya realización ha trabajado con gran actividad é interés en los pasados días.

El ministro de Ultramar se muestra muy satisfecho con la formación del primer gabinete puertorriqueño, en cuanto revela se han atenuado las diferencias que existían entre los elementos autonomistas de la isla.—Guerra.

Contra Zola

Madrid 9 (3 m.)

Al terminar ayer la vista del proceso contra Zola, se han reproducido los tumultos en París.

Los grupos partidarios de Zola han venido á las manos con los antisemitas.

Algunos exaltados pretendieron apoderarse de Zola y tirarlo al río Sena.

La policía disolvió los grupos.—Guerra.

Tropas á Cuba

Madrid 9 (3 m.)

Desde el día 20 del actual hasta el diez del próximo se verificará el envío de tropas á Cuba.

Saldrán seis vapores, en los cuales embarcará el resto del cupo actual.—Guerra.

Terremoto.

Madrid 9 (3 m.)

Telegrafian de la Argentina, diciendo que en la parte Norte de aquella República, se han sentido fuertes terremotos.

No se sabe si han ocurrido desgracias.—Guerra.

Cisco de orujo

para los braseros. No da tufo ni olor.—A diez reales fanega en la fábrica de jabones de la calle de Navarrete (Tinajilla) ó á domicilio.

Folleto de LA PUBLICIDAD 31

PONSON DU TERRAIL

Un crimen de la juventud

vo casa de Berta, que acababa de volver.

—Hija mía, la dijo, póngase usted al piano y hágame usted el favor de tocar esto.

Berta no había mentido, era buena pianista; tocó el vals con una ejecución brillante y un compás irreprochable.

—¡Está bien! murmuró Morlux con enigmática sonrisa, se puede sacar partido de usted.

Y se marchó diciendo: —Hasta mañana.

Al día siguiente Beltrán vino á las doce en punto para almorzar.

Había enviado por delante un pastel de Strasburgo y un cesto de vinos exquisitos.

—La habitación de usted está lista, dijo á Berta. En la cuadra hallará usted dos caballos y en la cochera dos carruajes.

A la joven le parecía aquello un sueño.

—¡Oh! pues entonces voy á hacerme bonita para gustarle á usted.

—Guárdese usted de ello, no saldré con usted, sino con una conciliación, y es que se vista usted con la misma sencillez de ayer. Puede usted dar la orden á su doncella de que arregle toda nuestra ropa y la haga trasladar á la calle de San Guillermo.

Después de almorzar, Beltrán, que había venido aquel día en su cupé, hizo subir en él á Berta y la llevó á su nueva casa.

La joven halló su cuarto amueblado; á la entrada de la cuadra, un cochero de veinte años con librea azul, y en la cuadra, los dos caballos de la avenida Montaigne.

—¡Cómo! dijo, ¿estos caballos están ahí para mí?

—Son de usted... Solamente que... Berta miró á su nabab.

—¡Ah! dijo, ¿hay una condición?

—Sí, pero es muy sencilla. No los enganchará usted sino separados; y cuando vaya usted á paseo bajará usted las coñinitas.

—Corriente, replicó Berta con resignación.

El cupé azul con ruedas blancas estaba en la cochera al lado de otro cupé color castaña.

—Asimismo, continuó Beltrán indicando el primer coche, no se servi-

rá usted de aquel carruaje hasta que yo se lo haya permitido.

—¿Y cuándo me lo permitirá usted?

—¡Más tarde!... Espero una gran ocasión.

Berta dió una pa'adita de infantil impaciencia

—¿Será eso muy largo? preguntó.

—¡No! dos ó tres días; cuatro á lo más. Ahora instálese usted; volveré á verla mañana por la mañana.

—¿Tampoco debo salir hoy?

—Puede usted dar un paseo por el bosque esta noche, al oscurecer; pero con condición de que vaya usted por el Trocadero y Passi y que evite usted con cuidado la vuelta del lago y la avenida de la Emperatriz. Hasta la vista, querida.

Beltrán de Morlux no había vuelto á ver á su amigo Oliverio desde el día en que este último le había entregado la escuela de Melina.

—¡Je! ¡je! se dijo al dejar á Berta Langerin; ¿cómo se podía ver al famoso Oliverio? Son las tres; debe estar en su casino.

Oliverio era socio de un «Círculo» de jóvenes, donde se jugaba fuerte, y que estaba compuesto únicamente de hijos de familia, todos hombres de á caballo.

Había presentado en él á Beltrán,

y Beltrán había sido recibido por unanimidad.

Allí fué, pues, á donde Morlux fué á buscar á Oliverio.

Oliverio estaba allí, en efecto, ocupado en jugar al ecarté y vuelto de espaldas á la puerta.

—Faltan diez luises de este lado, decía Oliverio.

—Están hechos, dijo Beltrán.

Oliverio se volvió y reconoció á su amigo.

—¡Calla! dijo; es usted que viene á darme mala suerte.

—Al contrario, vá V. á ganar...

—Sin embargo, usted no está de buenas, murmuró Oliverio con un asomo de ironía en el acento y la sonrisa.

—¡Bah! ¡figuraciones! dijo Beltrán impasible.

—Señores, ¿está hecho el juego? dijo una voz.

—Sí, dé usted...

Oliverio volvió el rey.

—¿Vé usted, dijo Beltrán, como no es tan funesta mi influencia como usted suponía, amigo mío? dijo Beltrán.

—¡Hum! Esparemos el fin.

El resultado dió razón á Beltrán, Oliverio ganó y ganó cinco veces seguidas.

—¿Qué tal? usted que no quería mi dinero, dijo Beltrán con zumba. Pe-

ro e la vez le voy á castigar á usted; no apueste más...

Y Beltrán acertó aún, Oliverio perdió.

El hijo del agente de cambio se levantó, echó sobre la mesa una docena de luises, y pasó á la pieza inmediata al salón de juego.

—Voy á fumar un cigarro, dijo.

—Aquí los hay excelentes, replicó Beltrán ofreciéndole su petaca de paja de Manila. Son trabucos de flor.

Oliverio tomó un cigarro y fué á instalarse al lado de un balcón.

Beltrán le siguió.

—Dirían que huye V. de mí, dijo Beltrán sonriendo.

—¿Quién yo?... ¡qué ocurrencia!

—Apuesto que quisiera usted á su vez, anular nuestra apuesta?

Oliverio miró al marino con una expresión llena de burlona compasión.

—¿Con que está usted siempre loco? dijo.

—Así, así... pero lo suficiente para sostener siempre mi apuesta.

En los labios de Beltrán refozaba una risita enigmática, que dió en qué pensar á Oliverio.

—Me parece usted hoy muy satisfecho; ¿caso está enfermo su tío de Bretaña?

Nada de eso, es solo el gusto de ver á usted.

Ecos del Mundo

Mas feminismo

Se ha realizado en Shanghai un acontecimiento sin precedente en aquel país.

Diez damas chinas se han reunido para dar una gran comida a unas cincuenta señoras de la colonia europea. Este es sin duda uno de los signos del tiempo. Hace pocos años hubiera sido el hecho imposible, y ahora se ha realizado con la mayor sencillez.

Fueron invitadas las señoras de todos los consules y las de diferentes negociantes.

Las graciosas anfitrionas, dicen los periódicos del extremo Oriente, se han servido de cuchillos y tenedores a la europea, han bebido Champagne y se han conducido en todo, a la moda de los pueblos blancos. Su porte y dignidad en una circunstancia tan excepcional, establecen, según *North China Herald*, mejor que todas las palabras y todos los escritos, el derecho perfecto que tienen las mujeres chinas a no ser con-

sideradas por los hombres como cosa de poca importancia.

Tomaron el gusto al acto, y después han pedido las damas de Shanghai la creación de una escuela superior para las jóvenes chinas de la alta sociedad, escuela en la que una de las principales condiciones de admisión será la de no mutilarse los pies.

Créese que si en esto obtuviesen también éxito irían más lejos y reclamarían una parte activa en la administración de la casa. Después, de esta a la administración pública no habría más que un paso.

Trátase, pues, de los principios del feminismo chino. No se podrá decir que no progresa el Celeste imperio.

Para cambiar en nuevos los sombreros viejos

La dificultad de aprovechar las felpas de los sombreros viejos ha dado lugar a ensayos para la *revivificación* de las mismas y se ha conseguido por medio de la siguiente preparación cúprico-alcálica.

Se disuelven 16 partes de sulfato de cobre puro en 144 a 160 de agua destilada; luego se añaden de 8 a 10 partes de glicerina pura a 285 y se

mezcla bien por agitación. Cuando todavía está fría la mezcla, se añade lentamente una disolución de sosa cáustica, hasta que el precipitado azul claro de óxido hidratado de cobre, que se ha formado primeramente, quede completamente disuelto y transformado en un líquido azul intenso que se echa (sin filtrar) en una botella que debe taparse muy bien en el acto.

Si los ingredientes son puros, podrá conservarse esta mezcla durante un tiempo indefinido sin alteración alguna, pero deben emplearse tapones esmerilados y lacrados.

La vida del hombre

Un redactor del *Scientific American* ha analizado la vida de un hombre de cincuenta años, fallecido a esta edad.

Este liquidador implacable ha redactado la siguiente nota relativa a los provechos y a las pérdidas de aquella existencia:

- 6.500 días de trabajo.
- 6.000 de sueño.
- 4.000 de distracciones.
- 500 de enfermedad.
- 2.000 kilómetros de camino.
- 36.000 comidas durante las cuales

ha consumido 6.000 kilogramos de carne y 4.000 de pescado, huevos y legumbres, y ha bebido 32.000 litros de líquido.

BOLETÍN RELIGIOSO

Día 9 de Febrero.—Santa Apolonia, virgen y mártir.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Escolástica.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y Santa Escolástica, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Escolástica.

En Santa Escolástica, a las cuatro, se cantan visperas de la Santa por los señores párrocos.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, iglesia de Santo Domingo.

A los propietarios de fincas

Surtido en **Recibos para el cobro de alquileres**, desde 50 céntimos librales, talonarios, y 75 céntimos el 100, sin talón. También se venden en esta imprenta, **Recogidas**, 2, Granada, **contratos para arrendar fincas rústicas y urbanas**, a 5 céntimos ejemplar y 4 pesetas el ciento.

Recibos para cobrar

Arbitrios extraordinarios

y toda clase de impresos para Ayuntamientos, vendense en la imprenta de este periódico, **Recogidas**, 2, Granada, más baratos que en ninguna otra casa.

A los viajantes y comisionistas

En la imprenta de este periódico, **Recogidas**, 2, Granada, se venden **Duplicados de pedidos**, a propósito para tomarlos encuadernados en libretas del precio que se deseen, y sueltos a **dos pesetas el ciento**.

Periódicos viejos para envolver a 5 pesetas los 11 y 12 kilos, en esta imprenta, **Recogidas**, 2.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETÍN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO
Sobrante de anteayer. 652 q. m.
Entrada de ayer. 131 »

Total existencia de ayer 783 »
Vendidos. 140 »
Quedaron. 643 »

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER
De 31'00 a 32'50 ptas. ql. métrico
PRECIOS DE OTROS GRANOS.
Cebada de 23'60 pta. a 24'00 id. q.
Habas de 24'00 » a 26'00 »
Maíz de 25'00 » a 26'00 »

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 02; toros, 00; vacas, 05; carneros, 012; chotos, 08; cabras, 08; machos, 03.
Precios.—De 1'60 a 1'70 pesetas kilo las mayores, y de 1'22 a 1'58 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete.

En la Caleta y San Sebastián, de 8'75 a 9'00 pesetas arroba.
Dentro de la población, de 11'00 a 11'60 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 14'00 a 14'25 pesetas fanega.
Idem blanquillo, de 11'75 a 12'25 pesetas id.
Id. caudal, de 12'00 a 12'50 pesetas id.
Cebada, de 6'00 a 6'25 ptas. id.
Habas tiernas, de 12'50 a 13'00 pesetas id.
Idem morunas, de 10'75 a 11'00 idem morabitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.
Garbanzos de 17'50 a 25'00 pesetas id.
Maíz de 0'00 a 0'00 pesetas id.
Acete, de 8'50 a 8'75 ptas. id.
Cáñamo, de 9'50 a 10'50 pesetas id.
Estopa de 2'00 a 2'25 ptas. id.
Patatas, de 6'00 a 6'25 pesetas quintal.

TÓNICO GENITALES del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuenta 29 años de éxitos y en el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales cada una y se remitan por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. En Granada, farmacias de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Moreno.

MATÍAS LÓPEZ
MADRID ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta ciudad.
Depósito central: MONTEA, 25.

PELUQUERÍA
de **LUIS GONZALEZ**
PUERTA REAL
JUNTO A PERICAS

Partos D.ª Rosario Albós y García y do a Matilde Martínez, profesoras en partos; S. Jerónimo núm.1.

LOS AYUNTAMIENTOS, LOS ARRENDATARIOS DE CONSUMOS, LOS COMERCIANTES, etc.,

Los Juzgados Municipales, Los Agentes Ejecutivos,

Obtendrán considerables BENEFICIOS, surtiéndose de la MODELACIÓN IMPRESA en el establecimiento tipográfico de

F. GOMEZ DE LA CRUZ,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

REGALO

Como de la propaganda que venimos haciendo desde primero de año, hemos obtenido un resultado superior a nuestras esperanzas, queriendo corresponder a la excelente acogida que el público ha dispensado a las reformas introducidas en este diario y deseando que los suscriptores nuevos disfruten, como los antiguos, de las delicias que puede ofrecerles la lectura de la interesante novela que en pliegos de 16 páginas vienen recibiendo semanalmente nuestros abonados, titulada **El Espía del Gran Mundo**, estamos haciendo una tirada especial de las 26 entregas publicadas hasta ahora, para regalar a las personas que se han suscrito a LA PUBLICIDAD en primero de este mes, las 416 páginas que suman las referidas entregas.

Estamos seguros de que los nuevos suscriptores nos han de agradecer este obsequio, porque nos consta que los antiguos abonados a este periódico conservan las entregas que reciben, como si se tratara de una joya, porque una joya literaria y del mejor gusto, es, la culta amenísima novela denominada **El Espía del Gran Mundo**.

Los señores suscriptores nuevos que deseen conservar dicha novela, para encuadernarla una vez que se termine, pueden avisarlo a esta Administración, **Recogidas, 2, Granada**, y recibirán en su propio domicilio, dentro o fuera de la capital, las 416 páginas ofrecidas, tan pronto como hayan satisfecho el primer recibo que se les presente al cobro.

El Espía del Gran Mundo se publica de manera distinta al folletín que insertamos a diario: en planas sueltas, que formarán, cuando termine, un hermoso volumen, digno de la mejor biblioteca, y que ha de ser preferido por las señoras aficionadas a deleitarse leyendo buenas novelas.

SEMILLA DE REMOLACHA

KLEIN-WANZLEBEN ORIGINAL

Esta semilla es la que mayor rendimiento está dando y la que más cara pagan los fabricantes de azúcar, por ser la única que reúne las buenas condiciones de dar peso y grados; por eso la prefieren los labradores que quieren tener buenas cosechas de remolachas, por ser la mejor de todas las semillas conocidas.

REPRESENTANTE EN GRANADA,
ALMACÉN DE GUANO DE LA V.ª DE G. DE LA CÁMARA Y H.ª

DARRO CUBIERTO DEL SANTÍSIMO, 12 Y 14

Frente al Beaterio del Santísimo.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA
Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece en su gabinete a las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.
NOTA.—No permitiendo las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir a sus clientes a domicilio, sólo le verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir a casa del profesor.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtiéres
BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES
Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,
MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO, 50
Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.
Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.
Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SOCIEDAD Artístico-Fotográfica española

Ampliaciones a 35 pesetas.

Véanse las muestras que se hallan expuestas en los aparadores de la sombrerería de don José Gómez y sucursal de «El Cañón», en la Puerta Real.
Para encargos, dirigirse al representante en Granada, don Adolfo Pericás, en el establecimiento de papelería y objetos de escritorio de Francisco Pericás.

PUERTA REAL
Frente a la calle de Mesones.

STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graepel y Sturgess)
Oficinas y despacho,
Alcalá 52, MADRID
Sucursal en Valladolid,
Campo Grande.
Máquinas de vapor,
bombas, prensas, tubos de todas clases.
Apparatos para hacer gases
gaseosas
Maquinaria de todas clases